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Tema 4. La experiencia democrática de la II República y la Guerra Civil (1931-

1939)  

  

La Revolución de Octubre de 1934 

  

La entrada de tres ministros de la CEDA en el gobierno de la nación en octubre de 1934 fue 

interpretado por la izquierda como una manifestación clara de la orientación fascista del 

gobierno, y motivó una reacción revolucionaria y política por la geografía española muy 

desigual. 

En octubre de 1934 se produjeron en España dos procesos revolucionarios diferenciados y 

con una gran variedad de manifestaciones regionales y locales.  

Por un lado, la iniciativa socialista de una huelga general insurreccional, que se inició en la 

madrugada del 4 al 5 de octubre. Esta acción tuvo diferentes efectos y formas en las distintas 

provincias -desde la huelga pacífica a la insurrección y la revolución social -según la fuerza, 

organización, posición política y táctica no solo de las organizaciones que participasen sino 

en función de las mismas diferencias internas dentro de las organizaciones socialistas. Cabe 

recordar que en las filas socialistas, como nos recuerdan Marta Bizcarrondo o Sandra Souto, 

no había una postura unánime sobre la realización de una acción violenta y sus objetivos. El 

sector próximo a Besteiro la rechazada; los próximo a Indalecio Prieto la aceptaban con el 

objetivo de volver a la situación de 14 de abril; mientras que la izquierda del PSOE, 

representada por Francisco Largo Caballero, hablaba abiertamente de revolución social. 

Por otro lado, se produjo el día 6 de octubre la proclamación de un “Estat Catalá” por parte 

del gobierno de la Generalitat de Cataluña, presidido por Lluis Companys, “dentro de la 

República federal española”, una aventura política nacionalista que terminó un día después 

por la actuación de las tropas de la República, pero evidenció las tensiones entre las 

reivindicaciones nacionalistas catalanas y la política territorial del gobierno conservador. 

En Asturias fue el lugar en donde se produjo una verdadera revolución social, reflejo de la 

unión de los dos sindicatos UGT y CNT en la conocida como Alianza Obrera, y en donde se 

desarrollaron los sucesos más graves. Durante dos semanas, los trabajadores controlaron 

aproximadamente un tercio de la provincia y el 80 por 100 de su población,  y los 

revolucionarios alcanzaron importantes logros en su acción revolucionaria como la toma de 

cuarteles de la guardia civil 



La reacción del gobierno fue rápida y firme con el envío del ejército para sofocar las protestas 

revolucionarias. La represión fue sangrienta ocasionado la muerte de más de 1500 personas 

y el encarcelamiento de cerca de 30.000. 

Las consecuencias de la revolución de octubre fueron muy diversas y graves. Por un lado, 

evidenciaron la radicalización de las posturas políticas y el creciente distanciamiento de 

algunas fuerzas conservadoras al régimen de la República. Como analizaremos en próximos 

videos esta situación política y social se evidenciará de forma precisa en la convocatoria de 

elecciones en febrero de 1936. 

 

 

  
 


